



«ГРАЖДАНИН» И «ГОРОЖАНИН» – СЛОВА ОДНОКОРЕННЫЕ

Александр ОЛЬШАНСКИЙ, член Союза писателей России

Новогодье устремлено в будущее, поэтому с такой упоительной радостью праздник встречают дети и молодежь. «Отвяжись, плохая жизнь, - привяжись, хорошая» - поговорка к месту. В новогоднюю ночь кажется, что вот поднимем бокалы, выпьем – и все наши заботы и тревоги останутся в прошлом. Но они, к сожалению, имеют обыкновение возвращаться.

О чем думаю в эти дни? О том, например, что Москва, где мы живем, остается, к нашему счастью, Москвой. «Город древний, город новый» - поэт точно выразил диалектику традиции и обновления.

Москва – единственный в России социальный город. Новый Уренгой не в счет – стоит на

Божьем даре. В столице почти половина бюджета идет на социалку. Жилье, здравоохранение, образование, субсидии, льготы, доплаты малому и старому... Бездумная преобразование и хапок по Чубайсу нанесли колоссальный урон, но благодаря контрамерам Юрия Лужкова и его команды не превратили Москву в Берлин образца 1945-го. Наоборот, отцам города удалось поднять город до европейского уровня. И это вопреки многим затрудняющим действиям федеральных властей: и тарифам монополий, и принятию непросчитанных законов, постановлений...

Все знают, что показатели развития по России гораздо ниже столичных. Казалось бы, в такой ситуации стоит спросить с

отстающих, а передовиков отметить. Но нет... У нас, москвичей, складывается впечатление, что кто-то очень хотел бы нас осадить. Вспомним, к примеру, недавнюю угрозу Люцифера (с латыни – «носитель света») вырвать электричество, коли похолодает. Широты Москвы – субтропики? А ведь деньги на трансформаторы так легко найти в статьях расходов на себя, любимого, и своего окружения...

Москвичи поддерживают своего мэра. К сожалению, главным образом на выборах – в «юрьевы дни». Власть проходит свою часть пути к партнерству, а мы, граждане Москвы, не всегда. Власть создает для нас комфортные, благоприятные условия обитания, а у нас часто нет особого рвения, чтобы их развивать. В результате не можем воспользоваться механизмами эффективного сотрудничества. Поэтому гражданская ответственность – у нас лишь термин пресловутого ОСАГО.

Нужна, как мне кажется, городская общественная палата. Если не в ней, то где представлены две трети населения, не желающего голосовать? Только в

этом случае она станет инструментом огромной семьи всех москвичей. Семья единой, но не единогласной. Палате стать бы властью общественного мнения. И народный контроль, который бы мешал хапку, в виде органа общественной палаты пора возродить...

Гражданское общество надо создавать снизу. Точнее внизу, но с помощью власти. Если на товарищества собственников жилья (ТСЖ) взглянуть не через канализационную трубу, то увидим низовые ячейки гражданского общества. Вспомним, как более тридцати лет назад группа советской молодежи два дня гостила в коммуналке 7-го микрорайона Милана. Из коммунистического там были разве что названия гигантских винных бочек – «Маркс», «Энгельс», «Ленин». Самоорганизация миланцев по месту жительства тогда поразила меня. Они начинали с налаживания совместной достойной жизни – создания лучших условий для отдыха, учебы, развлечения, для бизнеса. Вот где Москва в состоянии сделать прорыв: найти оптимальные модели та-

ких саморегулирующихся коммун – и в центре, и в «спальных» районах. Пойти на эксперимент, готовить кадры активистов. Понуждать жить достойно, интересно. Ведь не получилось отправить коллективизм на свалку, не удалось «плохишам» сделать из нас самовлюбленных индивидуалистов, не помнящих ни родины, ни стыда, ни совести!

Столице по чину положено вести за собой страну. И Москва часто идет на обгон федеральных властей – в местном самоуправлении, в межнациональных отношениях. Немалые сомнения вызывает нынешняя федеральная социальная политика. В Москве же и в этой сфере иное положение. Здесь, как в большой семье: слабым положена забота и помощь сильных, молодым открыты многие пути-дороги. Давайте вспомним, сколько сделано в столице, чтобы смягчить последствия пресловутого зурковского 122-го закона, чтобы предложенная монетизация льгот не погубила ветеранов, заслуженных наших земляков-москвичей!

А безопасность в столице? Отрадно, что появились на улицах дружинники. Но надо идти дальше. Может быть, сделать муниципальную милицию подотчетной населению. Конечно, встает вопрос: готово ли население к этому?

Надо, чтобы в решении и этого, и других вопросов мы, москвичи, как члены сплоченной столичной семьи, были в состоянии содействовать отцам города. Ведь в конце концов качество нашей жизни – не только их забота, но и наша. Может быть, в первую очередь – наша!

Я помню метро, где была почти медицинская чистота. Лет сорок назад стал свидетелем такой сцены. Зашел иностранец, достал сигарету, закурил – привык к сабвею. И вот мужчина, сидевший рядом, спокойно берет у него сигарету, гасит о подошву своего ботинка, раскрывает гостю ладонь, вкладывает окур и сжимает ему пальцы в кулак. Молча. Рабочий человек, но с достоинством хозяина. Гражданин.

Так что, «гражданин» и «горожанин» – однокоренные слова. Более того – одно и то же слово.

Внутриполитические итоги года – тема достаточно широкая. И у каждого – политика, бизнесмена, рабочего, студента – итоги эти будут своими. Но некие усредненные, обобщенные итоги можно подвести – хотя бы по данным ВЦИОМ. А они таковы.

Для 4 процентов наших соотечественников год был очень удачным, а для 42 процентов жителей страны – хорошим. То есть практически половина россиян в 2005-м на жизнь не жаловалась. Стоит отметить, что 365 дней назад только 26 процентов опрошенных сказали, что год для них был в целом хорошим. Ожидание от будущего года в планах людей значит так: «он будет для меня и моей семьи в целом хорошим». Так ответили 52 процента. В 2004-м оптимистов было 45, а в 2001-м – 26 процентов.

Очевидно, что у людей возникло ощущение политической стабильности. И надежды на лучшее. Заметьте: год завершается очень скрупулезной, предметной работой над четырьмя национальными проектами. Автор этих проектов – президент, глава государства. И дело не только в том, что денег в казне сегодня больше, а в том, что высшим руководством России проявлена политическая воля – воля в осознании и осуществлении тех ожиданий и реальных потребностей миллионов лю-



МЕЖДУ ПРОШЛЫМ И БУДУЩИМ

Дмитрий МЕЗЕНЦЕВ, заместитель председателя Совета Федерации Федерального собрания РФ

дей, без которых у страны нет и не может быть достойного будущего.

Если сегодня из четырех национальных проектов здравоохранение – приоритетный, значит, власть прекрасно понимает, что именно людям нужно. А разве не нужно доступное жилье, нормальные продукты питания, полноценная система образования? Думаю, этим дело не ограничится, в перспективе будут и другие масштабные планы. Впрочем, у нас уже сегодня не только в Москве, но и в регионах утверждаются серьезные инфраструктурные проекты, в том числе возрождается программа дорожного строительства, возведения мостов и т.д. И это не может не радовать даже на фоне сотен других проблем.

Владимир Путин обозначил и необ-

ходимость приоритетного внимания со стороны государства к развитию отечественной, в том числе фундаментальной науки, к инновационным подходам в развитии экономики. И когда сегодня мы говорим о том, что молодые доктора и аспиранты получают совершенно другую стипендию, ощущают на себе поддержку и внимание, когда разговор идет о том, что зарплата докторов наук, профессоров, главных научных сотрудников достигнет 30-60 тысяч рублей, это уже не выглядит фантастикой. Это свидетельствует о том, что государство намерено всемерно поддерживать науку.

На фоне позитивных тенденций беспокоество вызывает другое. Один классический фильм подарил нам фразу: «Нью-Йорк – город контра-

стов». Так вот, и Россия, к сожалению, во многих отношениях остается страшной контрастов. Посмотрите: если Москва, Санкт-Петербург и ряд региональных столиц показывают стремительное увеличение числа пользователей компьютером и Интернетом, то в глубинке – все еще почти каменный век! Мы утверждаем, что Россия демонстрирует совершенно невиданные темпы по приобретению мобильных телефонов – но при этом забываем, что за последние десять лет у нас потеряно 20 миллионов подписчиков газет и журналов.

На мой взгляд, нужно поддержать усилия Министерства связи в плане того, чтобы российская почта стала более социально ориентированным институтом, ответственным в том числе за единое информационное пространство. Все это основано на одном очень простом тезисе – на правах гражданина. Человек, живущий за Уралом, на Камчатке, в далекой якутской, иркутской или красноярской деревне, должен иметь так называемый минимум гарантированного пакета информационных услуг. Он должен иметь телефон, возможность получать любимый

газету, жить интересами своей страны, о которых можно узнать не по одному-единственному телеканалу, да и то в условиях неуверенного приема...

Еще одна черта уходящего года – форсированная «партизация» политической жизни. Партии обретают все большее значение, реальное воздействие на жизнь страны, и закон предоставляет им все больше возможностей. Об этом говорят итоги региональных выборов. Налицо и перспектива того, что Государственная дума будет формироваться только по партийным спискам.

В этом году особенно было заметно, что партии активизировались в завоевании симпатий молодежи. Появилось несколько молодежных организаций разной политической ориентации. А ведь еще недавно, заметьте, мы упрекали молодежь в апатичности...

Новый фактор внутриполитической жизни – Общественная палата, формирование которой завершилось в канун Нового года. Насколько конструктивным окажется этот орган, насколько он сможет реально представлять весь спектр общественного мнения страны, покажет уже недалекое будущее.

И вообще, будущее может показать многое, если только уметь в него вглядываться и не уставать для него работать.



НА ЗАПАД - БЕЗ ИЛЛЮЗИЙ, НА ВОСТОК - С СОТРУДНИЧЕСТВОМ

Андрей КОКОШИН, председатель Комитета Государственной думы по делам СНГ и связям с соотечественниками

Входящем году России удалось добиться серьезных успехов в укреплении своего реального суверенитета и обеспечении национальных интересов. Иллюзии о том, что после распада СССР Запад будет вести с нами дела на равных, после многих и многих ошибок уже, пожалуй, исчезли. Но, обеспечив максимально независимую внешнюю политику, мы смогли сохранить при этом взаимовыгодные партнерские отношения с самыми разными странами. Это главный итог года.

Укрепление международных политических позиций России, в частности, произошло в Центральной Азии, где осуществлено слияние Европейско-Азиатского экономического сообщества (ЕврАзЭС) и Организации центрально-азиатского сотрудничества. При этом руководством Узбекистана было принято решение о вхождении в ЕврАзЭС.

Был также заключен российско-узбекский договор о союзнических отношениях, хотя еще два-три года назад на это мало кто надеялся.

В 2005-м значительно активизировалось взаимодействие в рамках Шанхайской организации сотрудничества, возрос авторитет этой организации, в которую в качестве наблюдателей вошли такие важные субъекты мировой политики, как Индия, Пакистан и Иран.

Благодаря дипломатии Владимира Путина значительно более четкими стали контуры «стратегического треугольника XXI века» Россия – Индия – Китай. Этот «треугольник» не направлен против кого-либо, но позволяет эффективнее обеспечивать национальные интересы каждой из трех стран. Он повышает «политическую капитализацию» его участников. Не случайно заметными событиями

мировой политики стали крупные российско-китайские военные учения «Мирная миссия – 2005», проведенные в августе в районе Владивостока и на Шаньдунском полуострове, а также российско-индийские учения «Индра-2005», состоявшиеся в октябре.

Упрочив свои позиции на этих направлениях, наша страна в то же время не испортила отношений с такими центрами силы, как США, Евросоюз, Япония. Во многом это связано с тем, что Россия все больше формируется как ответственная энергетическая сверхдержава, способная все более активно влиять на обеспечение международной энергетической безопасности. Между тем вопрос о международной энергетической безопасности превратился в один из центральных в мировой политике нынешнего десятилетия. Недаром он будет среди главных в повестке дня «восьмерки» в 2006 году, когда в ней станет председательствовать Россия.

Вопрос здесь не только в возрастающих объемах добычи углеводородов, но и во все более

продуманной и долгосрочно ориентированной политике государства и ряда соответствующих российских компаний. Среди последних, безусловно, выделяется «Газпром», превратившийся в 2005 году в глобальную диверсифицированную энергетическую компанию, обеспечивающую большое число рабочих мест, крупные поступления в бюджет и способствующую развитию разного рода технологий высокого и среднего уровней.

В связи с этим у России нет никаких оснований терпеть и дальше убытки в сфере энергоснабжения от «сотрудничества» с некоторыми странами СНГ, и в первую очередь с Украиной. Мы не должны субсидировать чужие экономики, тем более после заявлений некоторых государств об уходе в евроатлантическую зону. Если они тяготеют к Евросоюзу, пусть Европа их и дотирует.

После «оранжевой революции» украинская сторона демонстрирует элементарную недоговороспособность. Ведь переход на рыночные отношения во всем мире сферам российско-украинского сотрудничества пред-

лагался изначально президентом Ющенко. Однако оказалось, что все это декларации...

Зато наши отношения с Белоруссией в этом году развивались поступательно. В том числе и в сфере экономики. Нельзя, например, не отметить намерения Минска закупить в России самолеты Ту-204. Особенно отрадно, что значительная часть продукции, произведенной в Беларуси, одновременно является и российской. Например, двигатели для белорусских МАЗов производит завод в Ярославле. Такой тесной кооперации в столь разных сферах жизнедеятельности – от военной-политической до научной и культурной, – как с Белоруссией, у России нет больше ни с кем. И, кстати, все наши совместные проекты являются одним из важнейших показателей наличия не только де-юре, но и де-факто Союзного государства.

Надо сказать, что в уходящем году все большее внимание Россия стала уделять именно постсоветскому пространству, провозгласив его сферой стратегических интересов. Мы начали активно восстанавливать свои позиции на территории бывшего СССР. Это не нравится тем силам, которые в 1990-е годы, воспользовавшись слабостью и Рос-

сии, и самих молодых независимых государств, заняли это пространство. Сегодня нам противостоять там огромные ресурсы, закачанные за целое десятилетие.

Хочу в связи с этим заявить: я считаю исторической ошибкой ставшую особенно выпуклой в уходящем году позицию Грузии в отношении вывода российских военных баз и миротворцев со своей территории. Это еще аукнется с точки зрения безопасности во всем Закавказском регионе. Российские базы играли и играют так стабилизирующую роль. Хотелось бы надеяться, что в новом году Москве и Тбилиси удастся найти взаимоприемлемые решения по проблемному вопросу.

В заключение хочу повторить: в 2005-м наша страна укрепила свои международные позиции. Конечно, это поможет Москве более уверенно ощущать себя в будущем году в роли председателя «большой семерки», продолжить восстановление утраченных позиций на мировой арене в целом. Но главное – мы получим более комфортные внешние условия для осуществления в 2006 году прорыва в собственном социально-экономическом развитии, в первую очередь на тех направлениях, которые определены руководством России.